



伊朗总统艾哈迈迪-内贾德



7月6日,伊朗在军事演习中试射一枚射程在100公里至200公里之间的“汤达”岸舰巡航导弹。

# 我造两枚核弹 对抗你2万枚核弹?

## 伊朗总统谴责IAEA核报告,坚称继续执行核计划 以色列威胁不排除对伊动武

### IAEA: 伊朗正在研发“流星3”

国际原子能机构在这份12页报告中说,伊朗一些研发活动同时适用于民事用途和军事用途,但“可靠”信息显示,伊朗可能“正展开与研发核爆炸装置相关的活动”。

美联社援引报告内容报道,这些活动包括:秘密获得与制造这类武器相关的装备和设计信息;高爆测试和引爆器测试;核弹头电脑建模;准备实施核武器试验;研发并增加伊朗“流星3”中程导弹的核载荷。

值得一提的是,“流星3”中程导弹的有效

射程可以覆盖“宿敌”以色列。这份报告包含来自10个国外情报机构和国际原子能机构自身采集的信息,提及伊朗在12个领域的研究细节,而这些领域覆盖了研制核武器所必备的知识。

国际原子能机构说,相关信息显示,“在2003年底之前,这些活动已在一个有组织的项目下运作,一些活动可能仍在持续”。至于伊朗现在是否试图制造核武器,报告总体而言仍未得出明确结论。

### 伊朗: 报告失衡含政治动机

伊朗常驻国际原子能机构代表苏丹尼耶8日说,国际原子能机构发表的有关伊朗核计划的报告“有失均衡、缺乏专业性且含有政治动机”。

苏丹尼耶是在国际原子能机构总干事天野之弥当天公布有关伊朗核计划的最新报告后作出上述表态的。苏丹尼耶说,国际原子能机构的这份报告毫无新意,只是一味重复过去对伊朗的指控。苏丹尼耶强调,伊朗已经对所有指控作出了答复,并且已经证明这些指控“毫无根据”。他指责天野之弥屈从于美国等西方国家的压力,批评天野之弥“玷污”了伊朗

与国际原子能机构在过去几个月中苦心营造的“建设性氛围”。

伊朗总统艾哈迈迪-内贾德9日在伊朗中部城市沙赫尔库尔德对数千听众讲话,由伊朗国家电视台现场直播。“我们将沿着这条道路继续走下去,毫不退缩。”艾哈迈迪-内贾德说,伊朗“不需要核武器……不会造两枚核弹来对抗你们的两万枚核弹”。美联社解读,这番话指西方国家的核武库。

艾哈迈迪-内贾德把矛头指向国际原子能机构,问道:“为什么让美国的荒谬说法损坏声望?”

### 美国拟施重压

在国际原子能机构发表伊朗核问题最新报告之后,美国国务院发言人马克·托纳9日表示,美国正在考虑对伊朗施加更大压力。

托纳在当日例行记者会上说,美国已经研究了国际原子能机构的报告,并称报告的结论“非常重要”。托纳说,美国认为该报告是对伊朗试图发展核武器最全面和最详细的评估之一。他还说,报告对伊朗核计划的性质提出了更多问题。

他说,报告中有非常严重的指控,伊朗有义务以可信和透明的方式同国际原子能机构接触,以消除这些担忧。

托纳强调,美国一直在努力加强已经对伊朗采取的制裁措施,确保以最大限度执行这些制裁措施。他表示:“我们将进行磋商,并且肯定要研究对伊朗施加更大压力的方式。”

### 伊朗可能封霍尔木兹海峡 中国对其石油依赖度达42%

伊朗控制着国际石油运输通道中最重要的一环——霍尔木兹海峡。它是波斯湾石油通往西欧、美国、中国、日本等地的唯一海上通道。伊朗曾表示,如果遭到威胁,将采取行动封锁霍尔木兹海峡。而早在今年7月,封锁霍尔木兹海峡的计划就已列入伊朗军方的议事日程。

国际原子能机构最新的伊朗核问题报告,是迄今该机构就伊朗核计划具有军事用途问题进行的最为明确的表态。伊朗方面第一时间表示完全否认,并指责这个报告“带有政治动机”。然而,美国官员则表示,正在考虑进一步制裁伊朗。

中国也随即发出了自己的声音,表示反对核武器扩散,同时也坚决反对在国际事务中使用武力或以武力相威胁。波斯湾石油无法外运,全球石油供应至少立减1/4。这不是凭空猜想,而是真实发生过的历史——1984年爆发的霍尔木兹海峡“油轮战”。如今,美国、英国、以色列等国以核问题为借口向伊朗施压,甚至扬言动武,伊朗则以威胁封锁霍尔木兹海峡为反击。新的全球石油危机似乎到了一触即发的地步。

本报综合报道

国际原子能机构(IAEA)11月8日晚在维也纳发表报告,称可靠信息表明,伊朗与核武器研制相关的活动可能仍在继续。伊朗总统艾哈迈迪-内贾德9日首次回应国际原子能机构最新报告,坚称将继续执行核计划。伊朗坚称核计划出于和平目的,但西方国家认定,伊朗涉嫌制造核武器。

伊朗武装力量副司令贾扎耶里9日警告以色列,不要攻击伊朗核设施,否则将遭受“摧毁性”反击。伊方表态后,以色列总理内塔尼亚胡发表声明,称以方迄今没排除以武力手段阻止伊朗核计划。

### 报告了无新意 可能成制裁借口

中东问题专家朱兆一称,IAEA的报告虽然措辞强烈,但其实没有非常确凿的证据证明伊朗正在研制核武,并没有太多新意。所谓袭击伊朗的说法,在目前来看并不具备条件。

朱兆一称,IAEA的报告没有解决几个关键问题,那就是伊朗是不是已经停止核武器研发?现在手里到底有没有核武器?或者究竟有没有掌握提炼高纯度浓缩铀的技术?上述问题报告都没有回答。相反,报告对过去伊朗核计划的历史做了梳理,并揭露了伊朗的“核野心”。但这些证据从何而来也没有提及,单纯地指责并不足以让伊朗“心服口服”,只是给西方一个

进一步制裁伊朗的借口。

朱兆一称,最近一段时间,西方明显加紧了对于伊朗核计划的指责力度,其根本原因是,美国等国意识到,伊朗在阿拉伯世界变动中受益很大,反而以色列在变动中损失不小。在中东力量对比中,伊朗的影响力可能会不断扩大,这令美国和以色列感到不安。未来西方国家最有可能做的并不是对伊朗进行外科手术式的军事打击,而是利用IAEA报告来收紧对伊朗的制裁。如果打击伊朗,一来会造成地区灾难,二来不确定伊朗是否隐藏了秘密核设施,其风险很大。

### 施压、制裁无法从根本上 解决伊朗核问题

外交部发言人洪磊10日说,中方一贯认为,对话与合作是寻求妥善解决伊朗核问题的唯一有效途径,施压、制裁无法从根本上解决问题。

洪磊表示,当务之急是有关各方加大外交努力,推动六国机制与伊朗的对话进程,以及国际原子能机构与伊朗的合作取得实质进展。在被问及中方是否认为应由联合国安理会讨论国际原子能机构发布的伊朗核问题报告时,洪磊说,希望国际原子能机构秉持客观、公正的立场,积极致力于与伊朗通过合作澄清报告涉及的有关问题并在机构的框架内加以解决,这是目前的当务之急。“中方始终认为,对话和谈判是解决伊朗核问题的正确途径。”洪磊说。

国际观察

外交部